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НОВИЙ ОПОРНИЙ РОЗРІЗ АНТРОПОГЕНУ НА ТЕРНОПІЛЬЩИНІ

Опорні розрізи антропогене - це палеоі географічні дам'я тики древньої природи 
четвертинного періоду, які були свідками періодичних тіл похолодань зледенінь і 
потеплінь - міжльодовикових епох Однпю В основних проблем природничих наук 
сьогодення є визначення масплабів і лобалвної о питеиііння іа ізої о причин як природною 
так і техногенного походження Тому ми повинні чітко знаїн. які тенденції змін к іімаїу були 
притаманні тій чи іншій території від природи, як відбувались зміни рослинних зон 
особливостей тваринного світу і т д Отже вивчення опорних розрізів аніропогену - це 
загальна проблема географічної науки

В межах України гаку роботу розпочато забіяки працям В І Крок оса (1927, 1931), який 
показав, що в опорних розрізах чеївертинлого періоду лесові горизонти утворювались в 
холодні епохи іледеггінь іга лівіючі Свропи, а викопні грунти - це показник теплих 
міжльодовикових епох Справу В.1. Крокоса успішно продовжив українській вчений ПК 
Заморій (1961) Але особливо зпачнг досягнення у рішенні цієї проблеми належаїь 
МФ Векличу {1958. 1979, 1987) іа йоіо учням IT О. Сіреико (1974, 1986), Ж М Маївіїшиній 
(1988) і а ів Дія західною регіону України важливе значення мають дослідження N10. 
Куниці (1972), ОМ Адаменка. АВ Гочьберта. ВО Оснока. ГВ Чернюк та ін (1996) В 
роботах цих та баїаіьох інших вторів при ведено де і альни и аналіз опорних розрізів на 
території України, визначені палеогеографічні показники клімату. груші в, рослинності, які 
можна реставрувати на основі вивчення розрізів, проведена палеогеографічна реконструкція 
умов в різні етапи геологічної історії а ні ропо ген а, визначено па деоско логічні передумови 
розвитку території до початку інтенсивного антропогенного впливу

Усс пе свідчить, що вивчення опорних розрізів - важлива задача як гс о і рафії так і 
екологи. Тому поява кожного нового опорного розрізу - цс важлива подія для цих наук

Територія Поділля не відрізняється великою кількістю таких розрізі в, особ ли но в меле ах 
широких вододільних просторів Тому досліджений нами розріз Скала Подільська безумовно 
ислутовує на велику' увагу досндників палеогеографії четвертинного періоду. Задачею 
нашою дослідження (. реконструкція цалеоекологічних умов накопичення грунтово-лісової 
покривної серії та можливості на цій основі відновлення налсогеоірафічних особіивостеЙ 
території Тернопільщини в антропогені

Подільська височина в антропогені (четвертинному періоді) була ареною 
лесоііакопи ченця. Але розрізи покривної еолово-делювіальної товщі зустрічаються дуже 
рідко. І тому повий розріз антропогену біля емт Скала Подільська має велике геологічне та 
палеогеоірафічне значення

Цей розріз досліджено ОМ Адаменком, ЛВ Мищенко. ВМ Іриснюком і 
М і Радванським у квітні 20б2р в до'іипі р Збруч, південніше м Гусятина Тсрі’ои інкської 
ибласі г (рис. 1).

У верхньому у ступі кар’єру між с. Бурдяківці і смт. Сказа Подільська Борщі всь кого 
району Ісрнопільської обласп па висоті 60 - 70 м над урізом правого бореї а р Збруч (197м 
п р. м) спостерігається розріз алювію високої (VI надзаплавної) зсраси і двох комплексів 
(dpQ н ш dpQ і ц) по кровгтпх відкладів

ПокровІІИЙ комплекс dpQ ц.щ
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Лесо-!рунтова пачка покровних відкладів dpQ пш заповнює глибокий ври на рінні V 

або IV надзаплавних терас р. Збруч з крутим Haw і ом і розщепленням горизонтів викопних 
ґрунтів.

Опис по західній частині розрізу (стінкависотою 25 м)
1. hl QjvO - 0.5м Голопеновий горизонт, Ірунг сучасний, грязновато-бурий, 

чорноземний, з великою кількістю перегнивших рослинних решток
2. pc Q[[|, Причорноморський горизонт. 0,5 - 0.9м Леей і суглинки, крупнопорист і, з 

вертикальними тріщинами, грязио-бурі, Поступово знижуються з заходу на схід, в бік р. 
Збуч

3. df Q|Tj Дофінівський горизонт 0,9 - 1,3 м. Грунти в и копій, коричшовато-бурі, 
щебенюваті, з численними кротовинами заповненими сумішшю чорноземних ґрунтів і 
лссовндних суглинків,

4 bg Qj[i Бузький jopiuoiu 13 - 3,9м. Леси „білГ і білесо-сірі, пилуваті, з 
пер ги К dU іь ними тріщинами відокремленості, поступово знижуються до р Збруч

Далі - опис по східній частині розрізу (стінка висотою 16м):
5 - 7. vt Qin Вітачівський горизонт. 3.9 - 6.2м Здвоєний викопний грунт грязно-бурого 

кольору, розділений прошарками лесовидного супіску більш світлого кольору.
8. ud Qji|. Удайський горизонт 6,2 — 10,1 м. Леей і лесов и дні cvi тинки жовтувато-бурі, 

дуже щільні з проявами похилої шаруватості, с включенням тонких йиЗ уламкового 
п і с чаї іо-1 т і ин и сто го матеріалу.

9-11 pl Qu Прилуцький горизонт Ю.,1 - 13,5 м. Три горизонти викопних грунтів 
верхнім - чорноземний, а середній і нижній - бурі лісові. Між горизонтами грунтів - 
освітлені прошарки суглинків з уламками ґрунтів і глин Вздовж простягання горизонту на 
захід він Піднімається на висоту 2 і -22 м і у західній часа и ні розрку- роїбипін численними 
метаморфозами по морозобійнам тріщинам, які заходять також у нижчезадягаючий 
іясминсккий „білий м лее

12 ts Qi і Тясминський горизонт 13,5 - 16,0 м. Леси і тесо видні суглинки, білесо-арі в 
західній частині розрізу (на висоті 20 - 21м) і жовтуваіо-сірі - у східній, де проявляється 
похил о-лінзоподібна шаруватість, підкреслена прошарками уламків суглинків, піском та 
гумусовими лінзами.

Далі опис но західній час і иіи ро гріту (сгіпка вистою 25 м)
Поурочний комплекс dp Qui
13 kd Qu- Кайданький гориюіп 5,0 6,5 ГруЕчг поховдеіий, буроваю-сірий з

червону ваю-сіри ми пням дми верти кагтьної орієнтації, з неликою юлькіщю карбона гнил 
журавчикін, які розіадніші в ілювіальному юриюнп викопною фунту у ви і ляді _пнз іа 
і оризонта.! вне залягаючих прошарків.

14. dn Qu Дніпровський юризонъ 6,5 - 7,3 м. Леси ірячи>-сірі, дуже щільні, і 
вертикальними арицинами відокремленості масирці, без проявів шаруватості

15. 7\ Q[| Занадівський шризоні 73 - S3 м Груш покований, Краснова го-бурищ дуже 
щільний, не шаруватий, з численними ж\ ранниками. що концентруються ічцовж 
вер шкальних тріщин

16 tl Qi Тилігульсьжий горизоиц 8,2 8.7 м Леей скам янілі. світлп-сірі, без проявів
шаруватості і ірдцин відділсносп.

П.ІЬ Q[ Лубенський юриюнт. 8.7 - 9.5 м Грунт похований, темцо-сірий, 
чорнозсмовиднцй, дуже щільний, горизонтально залягаючий

18. si Q[. Сульськнй горизоні 9,5 - 11,2 м, Лиси і лесовидні суглинки жовтувато-сірі, 
туже щільні, місцями і і ориюнтальною ц і ару ваті сію.

Дійовій VI начіапїіавної іераси a] Q[V1.
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19. mr Qj Маріоноціеьклй юризоні I L2 - 13,5 м. Суглинки сірі і зеленувато-сірі з 

жовто-бурими плямами від гідроокисів заліза, і оризон цільно шаруваті (стрічково шаруваті) 
-заплавна фація алювій?

20. шг Qi. Марта і о міський горизонт 13,5 22,0 м. Багагораюве чергування
гор и зон талы і о заля гаючих пісків, суп t сків. наму т 11 в с віт • 11 >-3ej іе ну на і о -с і ро і о ко з і в пру $ 
жовто-бурими плямами. Окремі прошарки гравію і дрібних іальок утворюю іь лінзи, 
підкреслюючи загальну стрічкоподібну шаруваїість Це - русловий алювій VI тераси.

dpOTTi

CD «

І М*Ы* ртугак MCk» 
> тайн вф'гра вон

V
І '

особо

CD

Рис, 1, Гео лоріч і цей розріж відкидів морй^ртипнОі (антропогенної) системи 
в Ворщівському районі тернопільської області - унікальний палеографічний 
памятник древньої природи їїод: лля. Зарисовка О . 14. Длясенкат 20 квітня

21 іпг Q, Марго ношськии горизонт 22,0 - 23,5 м Базальний горизонт а повно VI 
тераси. Гальки, валуни, гравій і пісок Сірого і тсмпо-сірого кольору, інтенсивно вивітрені 
гальки персі воре ні на глинисту мас\, що леї ко розминаються і руйнуються в руках,

1 (околь VI надзаплавної тераси1
22. 23.5 - 25,0 м Кора вивітрювання по алевролітах і пісковиках сипу ру-ч орні і норн и- 

сірі щільні глини з присипками піску по тріщинах.
23 25,0 60.0 м (стінки і дтю кар'єру). Силурійські пісковики - сірі l темно-сірі,

часини ц і j оризоніальною віддільністю, завдяки якій пісковики утворюють пласти іцо 
розпадаються па окремі плита тоншій гою 20 - ЗО см і розміром до 2 - 3 м в ширину і до 5м в 
довжину. КарЧр до голубили 60 м розробляється very нами на будівельний камінь

В до с л ід жеп ом у розрі зі від єно тою і ься всі і оризо ній Сі ратиг раф і.чн о і схеми 
антропогенової (четвертинної) системи південно-вхідної часі ини Східноєвропейської 
платформи (в межах 5 країни) І Іижпя частина розрізу - це [ілювій VI надзаплавної тераси р 
Збруч, що формувалась в умовах помірно теплою і во.югопз клімату мартоношської епохи, 
який був значно геплипим під сучасного клімату. Вологість була також дуже високою про 
що свідчить велика водність нра-Збруча Ріка була повноводною, принаймні значно 
потужнішою ніж сучасний Збруч, про шо свідчить русловий алювій (10 - 12 м ), у 2 - 3 рази 
потужнішій за сучасний.
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Вище алювію VT тераси задні ає древня делювіально-пролювіальна похропла говша dp 

Qi-ii, що сформувалась в сульську, гшіііульську і дніпровську епохи дееонаконвчення, яким 
відповідають холодні і сухі епохи континентальних зледенінь у північних районах Між 
лесами залягають викопні ґрунти - лубенський і заваді иський, які с свідками біліти ієнлих і 
вологих міжльодовикових епох Особливо теплою була завал ївсь ка епоха, що 
підкреслюється типом грунтоутворення. Більш молода делювільпо-ироліовівльпа покрови а 
товща dp Qj>i][ залягає як па терасі (рис.1), так і заповнює глибоким нріз до більш низьких (V 
або ГУ надзаплавних) терас, де її потужність зростає з заходу на схід від 5 до 16 м. Ця лесово- 
і рутова товща також несе в собі інформацію про передування холодних і сухих 
ііьодовикових епох (тясминський, уланський, бузький і причорноморський І ори зон І и десін) 
та розділяючі їх міжльодовикові (каидацький, прилуцький, нітачівськии та дофінівськии 
[Приюти викопних ґрунтів). Найбільш суворі кліматичні умови характеризували бузьку 
епоху, про іцо свідчать моро зо бійні клини, що розвиваються по ґрунтах при ту ць к ого 
гори юшу

Розріз Скала Подільська є унікальним як для іеритори Тернопільської області так і для 
Подільської височини н цілому і йиі о необхідно детально вивчиш лі голого-мінералогічним, 
палеомагпітним. герм олюмі ні сцентннм, падінологічним га ішли ми методами, а ністя цього 
виділити розріз як иадєоі еографічний і теологічний пам’ятник четверіинного періоду, 
надавши йому статус при род но-заповідної о об’єкту

Summary:
її is described new Skala-Poddska section which is unique TorPodilska highland and Ternopil 

region. All horizontal stiata of lower, middle and upper Pleistocene srat і graphic scale of 
anthropo gene aic present io the section.

УДК 55L435,(477,85/.86) Леся КОВАЛЬСЬКА

ГЕОМОРФОЛОГІЧНА РЕГІОНАЛВАЦІЯ ПРУ Г-ДНІСТЕРСЬКОї О 
МЕЖИРІЧЧЯ

У зв’язку з активним перетворенням довкілля важливою постає проблема 
раціонального використання і збереження природного рельєфу Вирішення цього питання 
н ем<і жі і > гве бе все біґ 111 ої чарак і ери с і и к и р с и ьє ф у, 11 є від' є м і іо і о ск ладе > вок і я кої п і , в и j ц j іс и 11 я 
переважаючих форм земної поверхні із /означенням їх морфохіеіричних показників. Власне 
іакий підхід виступає основою проведення обгрунтованої геоморфологічної раціоналізації 

межиріччя може бути використана дтя характеристики рельєфу при різних видах 
господарської діяльності. Гака морфологічна модель с основою для аналізу морф о динамічної 
небезпеки сільськогосподарських територій.

Аналіз фондових матеріалів "Західукрутігсологія” тз о пу б ті кованих праць російських, 
українських вчених А Псфова. М Донцова. Г. Рудська засвідчує, що на території західних 
областей України використовувалась генетична кваліфікація рельєфу У пращ Л. Кравчука 
(2002р ) вперше використаний морфодинамгпіий пі, цс ід при типізації рельєфу

Однією із цевирішених проблем виступає виділення па території межиріччя 
морфологічних типів рельєфу із зазначенням переважаючих морфометричнпх показників 
Вирішенню цієї проблеми і присвячується дана етап я

У стат вирішувались наступні завдання
1) м орф о м етричн і характ ери сти ка рс ль є фу;
2) в и д ідеї 111 я о сі іов н и х мо р фол о г і ч ни х к омпл ексів за мор фомстрн ч ним и парам с грам и,


